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Aufgabe 1. Seine a, b, c ∈ R paarweise verschiedene reelle Zahlen. Gegeben seien die Men-
gen A = {x ∈ N | x2−5x+6 = 0}, B = {a, b} und C = {b, c}. Beschreiben Sie die folgenden
Mengen explizit durch Aufzählen ihrer Elemente:

(a) A× (B ∪ C), (b) (A×B) ∪ (A× C), (c) (A× C) ∩ (A× C) und (d) A ∪ (B × C).

Aufgabe 2. Geben Sie die folgenden Mengen durch Aufzählen der Elemente an:

M1 = {(a, b) ∈ N2 | a · b = 210} , M2 = {(a, b) ∈ N2 | a + b = 7} ,
M3 =

{
(a, b) ∈ N2

∣∣ a + b = 3
2

}
, M4 =

{
(a, b) ∈ N2

∣∣ a + b < 7
2

}
.

Aufgabe 3. (a) Gegeben seien Funktionen f, g : R→ R durch

f(x) = 1 + 5x− x2 und g(x) = x− 1.

Geben Sie möglichst einfache Ausdrücke für die Kompositionen

(f ◦ g ◦ g)(x) bzw. (g ◦ f ◦ g)(x)

an.
(b) Seien Mengen A = {x ∈ R | x > 0} und B = {y ∈ R | 0 < y < 1

9
} gegeben. Ferner

seien Funktionen f : A→ B und g : B → A bestimmt durch

f(x) =
1

9 + 4x2
und g(y) =

√
1− 9y

4y
.

Zeigen Sie, dass g die Umkehrfunktion zu f ist.

Aufgabe 4. (a) Die Funktionen f, g, h : R>0 → R>0 seien gegeben durch:

f(x) = 3x + 1 , g(x) =
1

x2 + 1
, h(x) = 2x +

1

x
+ 4 .

Berechnen Sie möglichst einfache Ausdrücke für

(f ◦ g)(x) , (h ◦ f ◦ h)(x) , (g ◦ f)(x).

(b) Die Funktionen f : R>0 → {y ∈ R | y > 1}, g : R>0 → ]0, 1[ seien gegeben durch

f(x) =
√

1 + x2 , g(x) =
1

x2 + 2x + 1
.

Finden Sie Umkehrfunktionen für f und g.
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